

© И. В. ЧЕРНОБРОВ, 1995

УДК 614.253.8:92 ЗИЛЬБЕРНИК

*И. В. Чернобров*

## ГУМАНИЗМ, МИЛОСЕРДИЕ И ПАТРИОТИЗМ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЗЕМСКОГО ВРАЧА К. А. ЗИЛЬБЕРНИКА

Сумский областной отдел здравоохранения

В современных условиях демократизации нашего общества населением справедливо отмечается отсутствие должного милосердия у части медицинских работников, что в целом отрицательно сказывается на организации и качестве оказания медицинской помощи. Это обстоятельство снова и снова заставляет обращаться к истории отечественной медицины, столь богатой яркими примерами деятельности лучших ее представителей, кто своим самоотверженным трудом заслужил всеобщее признание.

Прошло 70 лет с тех пор, как ушел из жизни талантливый врач, организатор хирургической помощи населению Лебединского уезда бывшей Харьковской губернии Константин Александрович Зильберник, но память о нем жива и сегодня. Память как хранитель народного духа соединяет нас незримыми нитями с прошлым, нашей историей, традициями, делает нас настоящими людьми. Будничный героизм, милосердие, человеколюбие, патриотизм, беззаветное служение народу этого простого земского врача достойны подражания и в наши дни.

Отличительной чертой плодотворной практической деятельности врача К. А. Зильберника было тесное сочетание клинического и профилактического подходов к вопросам оказания медицинской помощи, проведения анализа здоровья населения с социальных позиций. С 1878 г. в течение 43 лет Константин Александрович работал в Лебединской уездной земской больнице. Возглавляя здравоохранение уезда в сложных условиях, когда руководители уездного и губернского земства практически не считались с врачами, ему удалось благодаря своей кипучей энергии, авторитету и настойчивости добиться значительного развития сети лечебных учреждений, укрепления их материально-технической базы, укомплектования кадрами. Средняя численность населения на сельском врачебном участке в 1910 г. составляла 16,6 тыс., в то же время в Сумском уезде — 29,6 тыс., а в среднем по губернии — 24,3 тыс. Число больных, принятых врачами, увеличилось с 16% ко всему населению в 1903 г. до 29,4% в 1910 г. [15].

В результате проведенной работы уездный врачебный совет в 1909 г. отмечал, что "уезд никакими отделениями губернской больницы, за исключением психиатрического, не пользуется ввиду достаточной и правильно организованной больничной помощи в местных лечебных учреждениях" [1]. Однако К. А. Зильберник не останавливался на достигнутом и ставил дальнейшие задачи: "Мы должны заботиться о приближении больничной помощи к населению и об улучшении ее здесь, на месте" [1].

Он прекрасно наладил оказание хирургической помощи населению не только в уездной, но и в большинстве участковых больниц, что имело в тот период важное значение. Необходимо было прежде всего рассеивать глубоко укоренившееся недоверие населения к медицине. В хирургическом лечении жители видели непосредственный эффект, и постепенно стала возрастать обращаемость для проведения оперативных вмешательств. Число операций в уездной больнице увеличивалось: в 1906 г. — 758, в 1908 г. — 962 [1], в 1914 г. — 1004 [13]. По объему и характеру операций Лебединская больница выделялась среди других уездных больниц губернии. За этот период доля сложных операций увеличилась с 59 до 78%. Повысилась хирургическая активность и в участковых больницах [1].

Многие врачи получили хирургическую подготовку непосредственно под руководством К. А. Зильберника. Проф. Н. Н. Милостанов, возглавлявший в течение многих лет Харьковское областное научное общество хирургов, отмечал, что в 1913—1914 гг. врач К. А. Зильберник первый привил ему любовь к хирургии.

По инициативе и при активном участии К. А. Зильберника было построено несколько зданий больниц, включая хирургический корпус уездной больницы, функционирующий с 1903 г. [13] до настоящего времени. В 1912 г. был организован рентгенологический кабинет, в 1915 г. — детское и родильное отделения. Много сил и времени было затрачено на организацию санитарно-бактериологической станции [6, 8], которая стала межуездной.

Уездное земское собрание нередко обсуждало вопросы санитарного состояния в больницах. В Лебединской уездной больнице всегда были "образцовый порядок и чистота", за что врачу К. А. Зильбернику собрание выражало благодарность [2]. В то же время земство скупилось в выделении средств даже на приобретение хирургического инструментария, поэтому приходилось использовать собственный [12]. Только в 1914 г. уездное земское собрание решило вопрос о приобретении хирургических инструментов за счет земства [13].

Особое внимание уделял К. А. Зильберник повышению квалификации медицинских кадров; он постоянно учился сам и требовал этого от других. Ему первому в уезде в 1886 г. была предоставлена земским собранием научная командировка за границу на 9 мес [13]. С 1889 г. из уезда ежегодно направлялись на курсы повышения квалификации продолжительностью 3–4 мес по 2, а с 1910 г. — по 3 врача. Каждый врач повышал свои знания на курсах через 4 года работы, его обеспечивали соответствующим пособием [8, 13].

При непосредственном активном участии К. А. Зильберника земством был принят ряд важных решений по охране здоровья населения. В 1914 г. земское собрание постановило "возбудить перед правительством ходатайство о полном прекращении в Лебединском уезде торговли всеми спиртными напитками" в субботние и воскресные дни [9]. В 1911 г. было предложено создать хозяйственные советы в больницах уезда [3]. Систематически обсуждались на уездных земских собраниях вопросы о строительстве жилья [7] и повышении заработной платы медицинским работникам [8, 13].

Между тем решение большинства вопросов развития здравоохранения и борьбы с инфекционными заболеваниями постоянно встречало препятствия со стороны уездного и губернского земств, что значительно осложняло эту важную работу. В целях экономии денежных средств на большинстве фельдшерских пунктов земство содержало преимущественно ротных фельдшеров, должностные оклады которых были ниже, чем у специалистов с медицинским образованием. Ротные фельдшера в уезде составляли 90% [8]. К. А. Зильберник и прогрессивные врачи уезда выступали за то, чтобы "низшие чины, обучающиеся в войсках по уходу за больными, впредь не получали при увольнении в запас звание ротного фельдшера, а использовались бы санитарами", которых нельзя назначать на самостоятельные фельдшерские пункты [1].

Инфекционные болезни занимали ведущее место в заболеваемости и смертности населения, тяжесть их течения требовала много внимания и времени медицинского персонала. Заболеваемость туберкулезом в уезде в 1914 г. составляла 914, малярией — 1857, трахомой — 1207 на 100 тыс. жителей [13], не говоря уже о высокой заболеваемости тифом, корью, коклюшем, дифтерией, скарлатиной и другими инфекциями. К. А. Зильберник прекрасно понимал, что в условиях царского самодержавия вопросы борьбы с инфекционной заболеваемостью не могут быть успешно решены. На одном из заседаний уездного врачебного совета отмечалось: "С усилившимся эпидемий обычно начинают усиленно рекомендовать устройство народных чтений, бесед, раздачу брошюр и листовок, но при этом забывают, что такое просвещение наспех, такая скользящая по поверхности мера борьбы с невежеством, не вскрывая ее вековой глубины, в лучшем случае годна на 1–2 дня" [1]. Губернское земское собрание, рассмотрев ходатайство уездного земства о выделении ассигнований на борьбу с трахомой, отклонило его, ссылаясь на то, что "это не эпидемия" [2].

К. А. Зильберника ценили за необыкновенную отзывчивость и бескорыстность. "Отказов в помощи от него никто не

получал — какая бы непогода, какое бы время дня или ночи не было. Это был врач, доступный каждому, кто ждал его" [10]. К нему в больницу стремились попасть молодые врачи, чтобы перенять опыт работы врача-хирурга, врача-организатора.

Отмечая большие заслуги К. А. Зильберника в охране здоровья населения, в Лебединской уездной больнице в 1913 г. учредили больничную койку его имени, прикрепив к ней соответствующую табличку, которая хранится в настоящее время в Лебединском краеведческом музее. По случаю его 40-летней непрерывной врачебной деятельности в 1918 г. было проведено заседание Лебединского уездного общества врачей в стремлении "всеми мерами содействовать развитию общественной медицины и научно обоснованной постановки ее" [4]. Уездный съезд земских служащих постановил за счет взносов, отчисляемых от жалования, образовать стипендию имени К. А. Зильберника в Лебединской гимназии и считать его почетным членом союза земских служащих, установить в доме союза портрет врача [10].

Работе по организации и оказанию медицинской помощи населению К. А. Зильберник отдавал все свои силы, знания и опыт. Но низкий культурный и жизненный уровень населения были особым препятствием на пути к укреплению здоровья жителей. По состоянию на 1 января 1914 г. в уезде было 37 библиотек с книжным фондом лишь 21,6 тыс. экземпляров (одна книга на 11 человек), а читателей за год — только 5054 [9]. Основной проблемой в жизни крестьян была земля, которую они арендовали у помещиков на кабальных условиях, так как в среднем на душу приходилось лишь 0,6 десятины. Это послужило движущей силой революционного выступления крестьянских масс уезда. Крестьянское движение в Лебединском уезде нарастало, на что еще в 1905 г. обратил внимание В. И. Ленин. Он писал: "Если прибавить... вести о крестьянских волнениях в Лебединском уезде Харьковской губернии, о разгроме пяти имений и посылке туда войска, то перед нами в событиях одной недели отразится характер всех основных общественных сил, так открыто и отчленено выступающих теперь во время революции" [11].

К. А. Зильберник поддерживал революционные выступления населения, что в дальнейшем нашло отражение в его отношении к Великой Октябрьской социалистической революции. В период гражданской войны врач-патриот К. А. Зильберник оказывал медицинскую помощь раненым красноармейцам и партизанам. Когда петлюровцы осенью 1918 г. захватили г. Лебедин, в уездной больнице находились бойцы Красной Армии и партизаны. Им грозила смерть, но по указанию врача были уничтожены списки раненых и больных, всех зарегистрировали заново под другими фамилиями [5]. В годы Великой Отечественной войны этот патриотический подвиг повторил в Харькове уроженец Суммы проф. А. И. Мещанинов.

Константин Александрович умер в 1920 г. от сыпного тифа, с которым ему приходилось бороться в течение всей своей врачебной деятельности, особенно в тяжелые первые годы Советской власти. Отдать ему последний долг явилось "небывалое для города число жителей. Надписи на многочисленных венках говорили о той любви и уважении к покойному" [12].

В целях увековечивания памяти врача К. А. Зильберника президиум исполнкома Лебединского уездного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов в 1920 г. постановил: "Принимая во внимание 43-летнюю службу доктора Зильберника на пользу пролетариата и беднейшего населения города Лебедина и уезда, переименовать первую советскую больницу г. Лебедина в больницу имени доктора

К. А. Зильберника. Кроме того, ассигновать пожизненную пенсию нетрудоспособным членам семьи, удовлетворяя их продуктами первой категории" [14].

Немецкие фашисты, оккупировав в октябре 1941 г. район, сняли больничную вывеску и втоптали ее в грязь; затем ликвидировали, как и на других оккупированных территориях, всю систему здравоохранения. Но доброе имя врача возвращено людям, его сейчас по праву носит Лебединская центральная районная больница. Лебединцы свято чтут память о скромном труженике К. А. Зильбернике, так много сделавшем для непосредственной организации и повышения качества медицинской помощи населению уезда. Об этом свидетельствуют экспонаты в районном краеведческом музее. На здании хирургического корпуса районной больницы в торжественной обстановке установлена мемориальная доска с надписью:

"Здесь в период гражданской войны врач Зильберник Константин Александрович оказывал медицинскую помощь красноармейцам и партизанам". В хирургическом отделении Центральной районной больницы мы видим портрет врача-патриота и гуманиста. Его именем названа одна из улиц районного центра.

Всей своей трудовой деятельностью Константин Александрович показал личный пример человеколюбия: милосердия и патриотизма, искренней преданности профессии врача, горячей убежденности в правоте своей работы, неутомимой энергии служить народу, работать на его пользу. Эти черты жизни и деятельности врача К. А. Зильберника поучительны для настоящего и будущих поколений работников здравоохранения.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Врачебная хроника Харьковской губернии, 1909 год. — Харьков, 1910. — С. 504—505; 509—511.

2. Врачебная хроника Харьковской губернии. — Харьков, 1912. — № 1—2. — С. 9; 52.
3. Врачебная хроника Харьковской губернии. — Харьков, 1912. — № 3. — С. 131.
4. Грицианов П. А. // Врач. дело. — 1919. — № 12. — С. 419—420.
5. Дудченко К. М., Тычина В. Е. Лебедин: Историко-краеведческий очерк. — Харьков, 1974. — С. 26; 50.
6. Лебединское очередное уездное земское собрание 10—13 декабря 1909 г., 45-е: Журнал. — Лебедин, 1910. — С. 340—341.
7. Лебединское уездное земское собрание 26 мая 1910 г. Экстренное. Журнал. — Лебедин, 1910. — С. 14; 54—56.
8. Лебединское очередное уездное земское собрание 10—14 октября 1910 г., 46-е. Журнал. — Лебедин, 1911. — С. 121—123; 170—174; 181—183; 190.
9. Лебединское уездное земское собрание 28 ноября—3 декабря 1914 г. 50-е. Журнал. — Лебедин, 1915. — С. 13; 305; 328—331.
10. Земские известия Лебединского уездного земства. — 1918. — 3 сентября.
11. Ленин В. И. Полн. собр. соч. — Т. 10. — С. 310.
12. Матвеев С. Г. // Врач. дело. — 1920. — № 9—10. — С. 322.
13. Отчет о составе и деятельности земской медицины в Лебединском уезде за 1914 год. — Лебедин, 1915. — С. 9—11; 51—53; 57; 70—78; 208; 225.
14. Сумский областной государственный архив. — Ф. Р.—60, оп. 2, д. 1, л. 33.
15. Съезд врачей и представителей земских учреждений Харьковской губернии, 9-й: Делегатные доклады. — Харьков, 1913. — Т. 1. — С. 488; 502.

Поступила 29.05.90